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ПРАВОВА ПОЛІТИКА МОРСЬКОЇ БЕЗПЕКИ УКРАЇНИ 

 

Сьогодні Україна, як морська держава здійснює протидію 

неспровокованій широкомасштабній збройній агресії, безпідставно розв'язаній 

Російською Федерацією, зокрема з морських напрямків у Чорному і 

Азовському морях.  

Питання морської безпеки України є однією з ключових тем у контексті 

сучасних геополітичних викликів. 

Не останню роль в морській безпеці відіграє правовий аспект політики, 

який іменується як правова політика. Для того, щоб визначити зміст терміна 

«Правова політика» в цілому, треба зрозуміти суть понять «право» та 

«політика» поодинці. Правом прийнято вважати систему загальнообов’язкових, 

формально визначених правил поведінки, які санкціоновані державою. 

 Правова політика спрямована на забезпечення захисту та дотримання 

прав і свобод людини і громадянина в державі, досягнення законності та 

правопорядку в суспільстві. У цьому випадку «реалізатором» все одно виступає 

держава, яка забезпечує морську безпеку. 

Важливим є морський сектор, до якого в контексті гарантування морської 

безпеки належать також узбережжя та судноплавні річки прибережної держави, 

є вразливим для широкого спектра загроз: актів агресії, терористичної 

діяльності,   нелегальної міграції та торгівлі людьми, тощо. 

https://www.nautilusint.org/en/news-insight/telegraph/working-in-a-war-zone-how-national-and-international-warlike-operations-area-agreements-protect-merchant-navy-seafarers/
https://www.nautilusint.org/en/news-insight/telegraph/working-in-a-war-zone-how-national-and-international-warlike-operations-area-agreements-protect-merchant-navy-seafarers/
https://mtwtu.org.ua/en/news/zernova-ugoda-uvazno-citajte-kontrakt
https://mtwtu.org.ua/en/news/zernova-ugoda-uvazno-citajte-kontrakt
https://www.itfseafarers.org/en/your-rights/itf-warlike-and-high-risk-areas
https://www.itfseafarers.org/en/your-rights/itf-warlike-and-high-risk-areas
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В пукті 3 Стратегії морської безпеки (далі – Стратегія)  зазначено, що  

морська безпека України, це захищеність національних інтересів України на 

морі від наявних та потенційних загроз, а також забезпечення сталого розвитку 

України як морської та річкової держави. Необхідно зезначити, що морська 

безпека- невідємна складова забезпечення національної безпеки України[1].  

 Загрозами національній безпеці у сфері морської діяльності є  фактори, 

що безпосередньо чи у перспективі унеможливлюють або ускладнюють 

реалізацію національних інтересів на морі, сталий розвиток України як 

морської держави [2]. 

Державна політика у сфері морської безпеки спрямована на захист 

людини і громадянина, суспільства та держави.  

Державна морська політика це система цілей, заходів, засобів та 

узгоджених дій центральних і місцевих органів виконавчої влади, спрямованих 

на реалізацію національних інтересів на морі. 

   Стратегія морської безпеки України визначає такі завдання:  посилення 

інституційної спроможності органів правопорядку та прокуратури з метою 

протидії злочинній та незаконній діяльності на морях та річках, зокрема 

терористичній діяльності, торгівлі людьми та протидії нелегальній міграції. 

     Так  пунктом  49 Плану заходів з реалізації Стратегії  передбачені 

завдання щодо поглиблення на регіональному та глобальному рівні 

міжнародного співробітництва з питань пошуку і рятування людей на морі, 

безпеки судноплавства, у справах боротьби з піратством, тероризмом, 

незаконною міграцією та іншою злочинною діяльністю на морі, активізація 

співпраці з Міжнародною організацією кримінальної поліції – Інтерполом.   

   Серед заходів з реалізації зазначеної Стратегії зазначено, що 

Національна поліція, МВС, Адміністрація Держприкордонслужби  на протязі 

2024-2030 років повинні здійснити заходи щодо забезпечення ефективної 

співпраці з Міжнародною організацією кримінальної поліції – Інтерполом з 

питань протидії злочинній діяльності на морі [3]. 

 Звичайно важливим є питання  поглиблення на регіональному та 

глобальному рівнях міжнародного співробітництва з питань пошуку і 

рятування людей на морі, безпеки судноплавства, у справах боротьби з 

піратством, тероризмом, незаконною міграцією та іншою злочинною 

діяльністю на морі, активізація співпраці з Міжнародною організацією 

кримінальної поліції – Інтерполом. 

 Проблеми нелегальної міграції та торгівлі людьми продовжують 

зростати. Щороку в Україну морським шляхом проникають нелегальні 

мігранти, що є суспільно небезпечним явищем, оскільки нелегальна міграція 



Морська безпека як складова національної безпеки 

 

46 

 

має тісний зв'язок з контрабандою, торгівлею людьми, наркоторгівлею, 

терористичною діяльністю, іншими тяжкими або особливо тяжкими злочинами, 

а також дестабілізує національний ринок праці.  

Крім того, злочини на морі, включаючи піратство, контрабанду мігрантів 

і озброєне пограбування на морі, залишаються критичними проблемами в 

багатьох регіонах і становлять серйозну загрозу безпеці на морі, впливаючи на 

свободу судноплавства та ставлячи під загрозу основні торговельні шляхи.  

Нелегальна міграція – це переміщення людей з порушенням правових 

норм країн їхнього походження, транзиту чи призначення.  

 В міжнародних документах та нормативно-правових актах вживається 

також термін незаконна(нелегальна) міграція – це ситуація, коли  мігранти 

нелегально перетинають кордони своєї держави,  країни, через яку вони завжди 

проходять транзитом, та країни, до якої вони їдуть, або порушують законне 

перебування у країні, до якої вони легально прибули. 

Відповідно до п.14 частини1 статі 1 Закону України «Про правовий 

статус іноземців та осіб без громадянства» нелегальний мігрант – це іноземець 

або особа без громадянства, які перетнули державний кордон поза пунктами 

пропуску або в пунктах пропуску, але з уникненням прикордонного контролю і 

невідкладно не звернулися із заявою про надання статусу біженця чи 

отримання притулку в Україні, а також іноземець або особа без громадянства, 

які законно прибули в Україну, але після закінчення визначеного їм терміну 

перебування втратили підстави для подальшого перебування та ухиляються від 

виїзду з України [4].  

Реалізація Стратегії морської безпеки України повинна реалізовуватися з 

дотриманням принципів і норм міжнародного морського права, міжнародного 

гуманітарного права, міжнародного права у сфері захисту прав людини та 

законодавства України.  
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ЗАГРОЗА МОРСЬКОМУ СЕРЕДОВИЩУ ПІД ЧАС ВОЄННИХ ДІЙ 

В УКРАЇНІ 

 

Україна є морською державою, тому що має вихід до Чорного та 

Азовського морів та надає державі найголовніше стратегічні та економічні 

пріоритети. Стратегічне значення полягає у контролі над морськими 

територіями для забезпечення національної безпеки України,  а економічне 

значення включає в себе торгівлю та транспорт. Чорне та Азовське моря мають 

рибні ресурси, які відіграють значну роль у рибальський промисловості. Чорне 

море забезпечує доступ до міжнародних торгових шляхів, а порти в Україні 

слугують для експорту зерна, металу та інших товарів.  

 Сьогодення воєнні дії в Україні мають важливий вплив на морське 

середовище у Чорному та Азовському морях. Основні загрози включають: 1. 

Забруднення морського середовища. Під час воєнних дій в Україні 

використовуються різні види вибухівки, що призводять до викиду токсичних 

речовин у морське середовище, які впливають на якість морської води та може 

спричинити загибель риби та морських організмів. 

Так наприклад, у прибережній зоні Чорного моря розташовані екологічно 

небезпечні об’єкти: порти, нафтосховища, очисні споруди, промислові 

майданчики. Під обстріл потрапляли морські порти Очакова, Маріуполя, Одеси, 

Чорноморська та ін. Важкі бої були на території заводу “Азовсталь”, який 

розташований на березі Азовського моря. Пошкодження цих об’єктів внаслідок 

обстрілів призвели до витоку у морське середовище небезпечних речовин. 

Обстріли очисних споруд та водорозподільних об’єктів спричинили серйозні 

руйнування і потрапляння у морську воду стічних вод, каналізаційних стоків та 
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